

## Отзыв научного руководителя

на аспиранта ИСАА МГУ им. М.В. Ломоносова,  
соискателя ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14

«Мировая экономика»

Мищенко Яну Вадимовну

Яна Вадимовна Мищенко проявила себя добросовестным, вдумчивым и зрелым исследователем, способным четко сформулировать цели и задачи работы, глубоко осмысливать и анализировать полученные результаты, определять необходимые методы исследования. Я.В. Мищенко характеризуется высокой работоспособностью, ответственностью, обладает стремлением к достижению результата, стремится постоянно повышать уровень знаний и практических навыков. Порученные ей задания выполняла на высоком профессиональном уровне с хорошими результатами.

При написании диссертационной работы Я.В. Мищенко показала свои аналитические способности, участвовала в ряде конференций. В процессе подготовки диссертации аспирант собрала и проанализировала большой объем статистического материала по экономике и проблемам энергетики в Японии и других государствах АТР, изучила большое количество трудов зарубежных ученых по вопросам развития энергетической ситуации и регионального энергетического сотрудничества на русском, английском и японском языках.

Выбранная Я.В. Мищенко тема исследования «Япония и Азиатско-Тихоокеанский регион: проблемы и перспективы энергетического сотрудничества» весьма актуальна ввиду повышения значимости вопросов энергетики как стратегически важной составляющей экономики отдельных стран, геополитики, национальной и региональной безопасности. Ситуация на современных энергетических рынках развивается динамично, особенно в Азиатско-Тихоокеанском регионе, где представлены крупнейшие страны – потребители и импортеры энергоресурсов, в числе которых – Япония. Это ведет к трансформации форм и направлений энергетического сотрудничества, которое страна выстраивает в регионе – оно диверсифицируется и усложняется. Поэтому тема исследования актуальна и важна, ряд его аспектов до сих пор остаются неизученными. Высоко оценивая актуальность диссертационного исследования, следует особенно подчеркнуть его важность с учетом современных экономических и геополитических вызовов для России, целесообразности и своевременности расширения национального присутствия на азиатско-тихоокеанских энергетических рынках.

Работа Я.В. Мищенко выполнена в полном и безусловном соответствии с полученным заданием, ее актуальность не вызывает сомнений, поскольку в ней на высоком профессиональном уровне, обстоятельно и грамотно исследуются современные процессы энергетического сотрудничества Японии на пространстве Азиатско-Тихоокеанского региона в 1970-2010-е гг. Диссертационная работа носит полностью самостоятельный, аналитический характер и досконально раскрывает заявленную тематику. Работа базируется на новейшем оригинальном фактологическом материале, а рекомендации и выводы автора имеют практическое значение, что обеспечивает необходимую практическую апробацию диссертационной работы. Более того, данная работа представляет безусловный практический интерес для специалистов, в силу чего целесообразно ее опубликовать, в том числе - после соответствующей доработки - в качестве учебного пособия для институтов, университетов и академий, готовящих бакалавров и специалистов по специальности «Мировая экономика» со специализацией «Регионоведение» и «Энергетика».

Считаю, что диссертационная работа Я.В. Мищенко соответствует всем основным требованиям и достойна присуждения степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 «Мировая экономика».

Научный руководитель  
д.э.н., профессор

профессор кафедры экономики и экономической географии  
Института стран Азии и Африки  
МГУ им. М.В. Ломоносова



Тимонина Ирина Львовна

Адрес: г. Москва, ул. Моховая, 11

тел.: 8 (495) 629-74-64

e-mail: [timonina2000@yahoo.com](mailto:timonina2000@yahoo.com)